
10-ti metai

LIETUVIŲ
Nepartinis Lietuviu Laikraštis
Semana rio Lithuano Indeprndeiit*»

FRENUM t P A TA: Brazllile) ir visoj Pietų Ainerlkol 

metams I2SOOO. Lietuvoj if kitur 2< 5OO<

Atskiras numeris — 300 reisų

S. Paulo, Rua da Moo’ca, 1721

2 Nepartinis lietuvių laikrasks
8 «m r n ari o Llthnano Independente

Leidžia K. UCKUS 
JOSÉ LEITE DE SALLES 

Redactor—Chefe

BRAZILIJOJ ?T“ j
JORHAL LITffmNO ECHO.
Brazilija — São Paulo, 1939 m. Balandžio—Abril 8 d.

Redakcijos ir Administracijos adresas:
S. Daulo R. da Moóca, 1721

Nr. 14(461)

Anglija pasižadėjo ginti Lenkijos nepriklauomybe
Susisiekime^ tarp Kauno ir Klaioė* 

dos
Susisiekimas tarp Kauno ir Klai 

pé los buvo nutrauktas ryšium su pas­
kutiniais įvykiais Klaipėdoje Šią sa­
vai t« pradėjo veikti susisiekimas tarp 
iių dvieju miestu tik telefonu.

— RIO DE JÀNEIRO. Rio po­
licija areštavo žydu tautybės vagį 
Warchawsky, 20 metų amž. Areštuo­
tasis yra brolis žymaus karikatūristo, 
kuris prieš kelis metus areštuotas kaip 
kurnu ni s tas.

Nelaimė aukso kasykloje
Aukso kasykloje Morro Velho, 

Minas estade, įvyko nelaimė: leidžian­
tis darbininkams elevudorium j pože­
mi, elevadorius sugedo ir nukrito ne* 
valdomas. Sužaista liko 17 darbinin­
kų* — Šioje kasykloje dirba ir lietuviu 
— Juozas Leklckas fr kt.

- LONDONAS. Spėjama, kad 
Antony Eden ir Churohill vėl grįž 
valdžion,

TOKIO Sovietu .Mandžiuko pa­
sieny vėl Jivyko pasienio sargybinių 
susirėmimai. .Japonai sako, kad bflrys 
rusų praėjo siena ir užpuolė mandžiu- 
kas.

Kiek kaštavo Ispanijos karas

Apskaičiuojama, kad Ispa­
nijos karas kaštavęs 65 000.000 
aukao pezų ir 800.000 gyvybių J 
tą skaičių neįeina nužudyti politiniais 
sumetimais ir karo teismų nuteisti. 
Vis dėl to didelių nuosluolių padarė 
ispanų tautai Franko avantiūra.

Belgijos parlamento rinkimai
Balanžio 2 d. Belgijoje įvyko par­

lamento rinkimai- Parlamento sąsta­
tas bus be didesnių pakeitimų, tik 
fašistai parado 17 vietų. Daugiau­
sia atstovų turės: katalikai 73, socia­
listai 64, liberalai 35 ir komunistai 9.

— VaRŠUVA. Iš Lenkijos pra­
nešama, kad nusižudė buvęs Lenkijos 
premjeras pulk. Valery Slavok^ Nusižu­
dymo priežastis nežinoma.

— VaRsUVA. Grįžo Lenkijon 
politiniai pabėgėliai Kieki ir Vitos- 
Jiems suteiktos amnestijos. Vitos la­
bai popularus lenkų liaudyje politikas, 
buvęs premljeras.

—MADRIDAS. Generolas Bestier- 
ro dar sėdi kalėjime ir laukia teismo. 
Bsstierro buvo Madrido valdžios tary­
boje ir pasiliko čia užėjus nacionalis­
tams. Jis aktyviai dalyvavo ir 1934 
m. Asturijos sukilime.

Vokietijos atstovybėj sprogo bomba
Čilėj, Santiago mieste, Vokietijos 

atstovybėje sprogo bomba ir išardė 
atstovybės namą. Lš žmonių nenuken- 
liejo niekas.

— Kopenhaga. Šią savaitę 
Danijoje taip pat įvyko parlamento 
rinkimai. Rinkimus laimėjo socialde­
mokratai ir parlamente turės 64 ats­
tovus.

— VARŠUVA. Lenkija sutiko 
įeiti į trijų valstybių demokratini blo­
ką prieš Hitlerio imperializmą. Gavus 
Lenkijos sutikimą, Chamberlainas pa­
sakė kalbą, žadėdamas paramą ne tik 
vienai Lenkijai, bet ir kit oms valsty­
bėms. Tokiu Ohambarlaino paereiški- 
mu patenkinta Lietuva.

Tarp Lenkijos paėiraėyta savitarpine pagalbos sutartis

Lietuva ir Lenkija
Lenkai Dancigo neatidos vokiečiams jokia kaina

Vokiečiams užgrobus Klaipėdos 
kraštą, jau buvo manoma, kad Hitleris 
nieko nelauks ir griebs Dancigą. Bu­
vo pranešta, kad Hitleris ir ultimatu­
mą įteikęs Lenkijai atiduoti Dancigą. 
Tačiau lenkai viešai pareiškė, kad jie 
ginklu gins savo Žemes ir koridorių, 
jei tik vokiečiai mėgintų daryti žygius 
užimti jos terit >riją- Pavojus Danci- 
guidbuvo didelis, bet šiandieną, atro­
dė jis perėjo ir Hitleris jau nobeštur- 
mėuja. Lenkija gi, kad užtikrintų savo 
pozicijas, įėjo į Anglijos - Francijos 
bloką prieš vokiška imperializmą ir, 
be to, pasiračė su anglais pasižada 
ginti Lenkijos nepriklausomybę. Len­
kai jausdami pavojų iė vokiečių, iš 
anksto nusitarė su stipriomis valsty­
bėms. O Lietuva net nepranešė signa­
tarinėms valstybėms apie Hitlerio ul­
timatumą. Tik atidavus Klaipėda voki­
ečiams, esą, Lietuva galvojanti sudary­

ti nepuolimo sutartį su lenkais. Tačiau 
vargu galima tikėti šitoms žinioms. 
Nes Lietuva, atiduodama Klaipėdą, 
pasirašė ir su Hitleriu sutartį. O tokią 
pačią sutartį tašyti» su lenkais, kurio 
viekai išstojo prieš vokiečius, neduos 
Hitleris. Lietuva turės kreipti savo 
užsienio politiką ton, kur panorės Hit­
leris. Vokietija Lietuvą privers įstoti 
dar ir į '* antį kemunietiaį bloką", Nau­
joji Lietuvos vyriausybė, skaitydama 
savo deklaraciją seime kovo 5 d-, pa­
reiškė, kad Lietuva laikysis neutraliai, 
joi kilių koke nore konfliktas. Be to, 
jei kae kėsintųsi ant Lietuvos nepri­
klausomybės, Lietuva pati kosi n tejus 
ginklų pasiryžusi sulikti. Taip kalbė­
davo ir smetoninė vyriausybė, be to, 

i rinko iš žmonių pinigus ginklų fondui 
tačiau jų vis ii ir nemėgino pavartoti 
prieš vokiečius.

Vokiečiu planai Pietų Amerikoje
Vokiečių apetitai siekia labai tolį 

Jie dirba ne tik Europoje, Afrikoje, 
bet ir Siaurėš ir Pietų Amerikoje, šio­
mis dienomes Argentiną atidengė 
didelius vokiečių planus pries Argenli-i 
ną. Surasti dokumentai, kuriuose vo­
kiečių šnipai Argentinoje pataria Hit-1 
leriui užimti Palagoniją, nes, esą, tas 
kraštas niekam nepriklauso ir todėl 
vokiečiai gali jį užimtį. Šitie doku­
mentai sukėlė didelį alarmą Argenti­

nos visuomenėje. Pakol kas policija 
doro tyrinėjimus ir kelias vvkiyčiu šni­
pus laiko kalėjime o spauda šaukia 
prieš vokiečius ir sako, kad Argentina 
eėra Cekoelovakia, kur vokiečiai gali 
šeimininkauti. Ištyrus vyriausybei vo­
kiečių veikimą ir nustatčiue eoraetų 
dokumentų tikrumą, tada bus lik virinė­
tos visos vokiečių organizacijos. Bra­
zilija taip pat paspaus labiau vokie­
čius, nes ir čia jų rankos siekia.

Argentina ims nagan nacius

Vokiečių nacių veikimas Argenti­
noje, o taip pat ir visoje Pietų Ame­
rikoje bus silsiubdytas po to, kri Ar­
gentina atidengė naciu planus užimti 
Palagoniją. Argentinoje bus uždarytos 
visos vokiečių organizacijos, nes jos 
veikia priešvalstybinį darbą. Argenti­
nos policija yra padariusi km-stą kratų 
vokiškuose centruose ir rado daug 
kempramituojančios medžiagos. Buvo 
daroma krata ir vokiečių banke Ger­
mânico.

KLAIPEDA. Oia ėjęs Lietuvos tauti­
ninkų laikraštis "Vakarai14 sustabdytas. 
Bendrai, joks lietuviškas veikimas, jo­
kie laikraštis Klaipėdos krašte negalės 
pasirodyti.

Lebrun išrinktas Francijos prezi­
dentu

Balandžio 5 dieną Francijoje įvy­
ko respublikos prezidento rinkimai 
Buvo balsojama už 7 kandidatus, bet 
Lebruin pavo daugiausia balsų ir jie pa­
siliko Francijos respublikos prezidentu

Bulgaru-rumunų kivirčai
Šią savaitę prasidėjo nesuslpra 

timal r u murrų eu bulgarais. Rumunai 
Hitlerio kurstomi, pradėjo prolimu^ 
ant bulgarų. Rimtų nesėkmių kol 
kas nonų matoma.

— ROMA. Italija siunčianti sa­
vo kariuomenė | Albaniją. Esą Hitler 
ris pataręs Mussoliniui veržtis 1 rytus. 
Italai, kurie gyveno Albanijoje, bėgu 
į Italiją. Albanija nasiryfaei savo 
kraštą ginti- .luguelavija taip pat ne­
rami. — Vyriausybė poeadfianja ir 
svarsto krašto apsaugos reikalus, 
jei tik Italija pultų Albaniją.

Pedot sudarys naują vyriausybę

Ispanijos karas paskeibtasbai.ua
Generolas Franko oficialiai pas­

kelbė, kad Ispanijos pilietinis kąrąs, 
kurį išsaukė pats Franco su paeelba 
italų ir vokiečių, jau baigtas. Dabar 
visoje Ispanijoje veikia karo teismai 
prieš republikonua,

- NEW YORKAS Balandžio 
mėn. 30 dieną bU4 atidarytu pasaulinė 
paroda, gioje parodoje dalyvaus ir 
Lietuva ir turės savo kambarį

— BERLYNAS. Balandžio 20 d. 
Hitleris švęs 50 metų eukaktinės. Ta 
proga ruošiomaci didelėms iškilmėms 
visoje Vokietijoje. 10.000.000 vaikų tą 
dieną įstos į jaunųjų nacių organiza­
ciją. ; J

— • Bolgljea karaliue Leopoldas, pave­
dė Perlotui sudaryti naują Belgijos 

Užsimušė Irako karalius vyriausybę j vyriausybę bus kviečia- 
AM dieno, bev.Muuda.na. ante- !"* V‘}«. -ocfaliatai,

mobiliom, užsimušė Irako karalius ,r liberalai.
Ghazi, 24 metų amžiaus. Jo laidotuves 
įvyko balandžio 5 d. Aido redaktori' s Išvyko į Rio

Anglijoje bedarbių mažėja

Anglijoje pradėja mažėti bedarbių. 
P°roitą mėnesį sumažėjo bedarbių vi­
soje šalyje 969 000.

BŪENuS AIRES, šiame miesteI 

gyvenantieji ispanai, gen. Franco 
simpatizantai, norėjo surengti dži- 
augmo manifestacijas, bet susidūrė su 
ant-frankistais ir įvyko susirėmimų. 
Demonstrantai buvo išsklaidyti,

Aido redaktorius Ant. Dutkue, 
balandžio 7 dieną, išvyko i Rio rieda-

DR. M. FUCS

neiro ir grįž po Velikų,apie 15 balan­
džio.

Laukiama Albanijos okuoavimas

Iš Romos praneša Assooiatd 
Press, kad Italijoje laukiama greitas 
Albanijos okupavimas. šiam žygiui 
MussoliniJesą padrąsinęs Hitleris.

— BUENOS AIRES, Pereitą šeš­
tadienį prasidėjo tarptauliuis (pašto 
kongresas Buenos Aires mieste Jame 
dalyvauja 250 atstovų iš įvairiy vals- 
bių.

Medicinos Fakulteto, Akušerijos skyriaus ir Moterų ligų konsulus.
Šlapumo kanalai, Kirurgija, Kosmetika. Ultra-violetinUi spinduliai, — 

Diatermia ir Infra-raudoni spinduliai.

Rezidencija:
Al. B. do Rio Branco, 851 I

Telefona»: 5-6885

LAP A; Rua 12 de Outubro, 112

LAIŠKAI REDA KOI JOJ

Konsultorija:
Nuo 2 valandų Iki B v. vakaro

R. Jose Paulino, 485 
Telefonas: 5 6307

nuo 9 ryo iki 2 vai. p. pietų.

O Vasiliauskienė, K Toleikis, M. 
Dautartas. J. šektorovas, Ieva Danio- 
lonė, F. Pratusevičiu, J. Valkauskas, 

'A. Paršelis, M. Vaškelis, VI. Guiga, 
Pr. Budrevičius, Aut* Kučinskas. P. 
Baltrušls, P. l’aškauekianė, K. Krau- 
ėiftnas, P. Balari'sis, Pr. Rakauskai, 
Jonas Bulota, P. Kiaušas, K. Nnščiuus, 

“B. &učukėnas, D. Vauag, J, l.ogaj.

paskeibtasbai.ua
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Apžvalga Didelė išdavystė Prašo pagerinti provincijos 
paštų sąlygas

Lietuvos tvutininkų propagandos; dantų sauvalė, 
biuras “VDV”, kuria teikia žinias a- 
pie Lietuvos politiką užsienio lietuvių 

Amerikos Jungtinių Valstyjų Ii’’spaudai, kovo 14 d. rasė, kad Klaipê- 
etuviai gali didžiuotis savo nuveiktais, dos krašte prasidėjo vokiečių atoslūgis, 
ne lik kolonijai, bet ir visai Lietuvai. Girdi, vokiečiai po seimelio^ rinkimų 
dideliais kultūriniais darbai®. Dar lolij buvo labai įsidrąsinę ir kėlė galvas, 
prieš didįjį karą Suvienytų Valstijų rodydami pasauliui, kad Klaipėdos kr. 
lietuviai kūrė organizacijas, leido lai-1 šeimininkai gali būti tiktai vieni vo- 
krniftiiia ir dirbo Lietuvos atgimimui, kiečiai. Bet į vokietininkų ryksmą 

niekas rimtai nepažiūrėjo, net ir pati 
Vokietija nekreipė į tai dėmesio ir 
Klaipėdos kr. vokietininkai turėjo nu­
tilti Po kelių savaičių vokietininkų 
triukšmavimo, būklė pasikeitė, vokie­
tininkai matydami mažą Klaipėdos 
kraštu susirūpinimą iš Berlyno puses, 
ėmė, pagaliau, taikintis prie faktų, esą, 
Klaipėdos kr. suvernuinas priklauso, 
tiktai Lietuvai. Tokiu būdu ir įvyko 
atoslūgi'’, liautasi kalbėti apie terito-

“NAUJIENOMS” 25 METAI

kraščius ir dirbo Lie1 u vos atgimimui. 
Amerikeiėiai pirmieji iškėlė ir sietuvos 
nepriklausomybes idėją o ją atgavus, 
jie gelbėjo nepriklausomos Lietuvos 
kuriamąjį darbą «avo stamblomis 
niginėmis aukomis.
šio darbo prisidėjo pirmutinis ir 
Žlausiae Ohigoje leidžiamas i 
"Naujienos” ir šio dienraščio 
kai, vadinami nūujisnieėiai.
kraščiui priklauso didelis kreditas nu­
veiktų Lietuvai, lietuvių tautai ir A- 
menkoš J. . V. lietuvių kolonijai 
didelių darbų, istorinių dar­
bų.

Kovo 12 d. “Naujienos” atšventė 
25 metų jubilėjų. Prmaas “Naujienų” 
nuinerys išėjo 1914 melais vasario 
mėn. 19 Pradžioje jis ėjo kaip sa­
vaitraštis, o vėliau tapo dienraščiu, 
kuris per 25 metus išaugo j 
didelį, į (ikrai amerikoniškp lai­
kraštį.

Prieė 25 “Naujienų” redakcija sa­
vo įžanginiame , straipsnyje pasisakė: 
“Naujienos” yra progresyvus laiuraš- 
tiš. Jisai pasiryžus tarnauti tiems 
žmonėms, kurie mato savo fšganimą 
no praeities gaivinime ir ne dabarties 
gynime, bet ateities tvėrime. “Naujie­
nos” yra darbininkiškas laikraštis. 
Jos įtikinusios, kad dabartinę vi*

pi-
Da ogiausia prie 

did- 
dienraštis 

i šalinin- 
Tam lai­

Gyvenantieji kaimuose nusiskun- 
'dfia, kad kaimų paštas dienraičianu 
«kaityti dar nepritaikytas. Gavus ii’ 
syk visą pundą, skaityti ir prienume-

miai pėdoj laisvė.
toj šj Lietuvos kampeli subėgo___w.-<- ___._____ _

Iopozicinių Kauno vyriausybei žmonių, ruoti veik neapsimoka- Todėl kaimo 
kuris õia leido laikraštį, šaukė susirin- inteligentai ir ūkininkai Jprašo kiek 
kimus, kalbėjo, rašė ir laisvai Lietu-įgalint greičiau pagerinti pašto sąlygai), 
vos gyvybinius reikalus svarstė. Šito- į

ji opozicija nesigailėjo pareikšti tie- Šiemet bus daug ekskUNijlĮ 
sosžodžiųir Kaunui, nurodyti jų klai- u AmAr<i,ną i LiaMaP 
das, jų netinkama politiką ir per didelj AmerlKOS | JjietUVąr

Del 
daug

sauvaliavimą ant visos lietuvių tautos 
Tautininkams Klaipėdos kraštas pasi­
darė n© tik ne be naudingas, bet ir 
kanksmingas; Klaipėdos kraštas paro­
dė visas tautininkų daromas negero­
ves visam Lietuvos kraštui. Ir štai, 
tautininkų vyriausybė nutaria paau­
koti Lietuvos teritorijos dalį, kad atsi­
kratytų opozicijos. Vadinasi, tautinin­
kų reikalai pastatomi aukščiau valsty­
bės reikalų. Šitas mūsų teigimas nė- 

_ . ra iniiaų pačių išmislas, o vokiečių aii-
rialinos permainas, apie gailiną Klaipė- kinimas 
dos kr. grąžinimą Vokietijai ir pradė­
ta galvoti dirbti: apie naują direktori­
ją ir kitus 'darbus. Taip po seimelio 
rinkimų pačių vietos vokietininkų, iš­
pustas Klaipėdos krašto pavojus pra­
ėjęs, _______

Taip aiškino prieš porą savaičių , nui siurprizą.
apie Klaipėdos būklę ptays tautininkai. 
Iš tikrųjų taip ir buvo. Pavojus Klai­
pėdos kraštui buvo, kad ir ne visiškai, 
bet praėjęs- Čekoslovakiją sudraikius 
pats Hitleris -pareiškė, kad Klaipėdos 
krašto jis kol kas neliesiąs. Mat, pir­
moje eilėje jam daugiau rūpėto Danci­
gas, negu Klaipėda, ji® visai ir ne­
galvojo apie Lietuvos teritorijos ap­
karpymą-

Kiekvienam dar nesuprantama 
yra, kodėl taip greitai likviduotas 

To nesupranta net ir 
Pasak vokiečių spau- 

i tik vieni Lietuvos buvu­
sieji viešpačiai, tautininkų vyriausybe 

eu Smetono priešaky, supranta.
Klaipėdos kraštas nore buvo 

. Lietuvos teritorijos dalis, bet jis ture-, 
jo tokių laisvų, kokių nebuvo Didžio-' visai kitaip”, 
je Lietuvoje. Tanai galėjo veikti poli-' Tai aiškina patys vokiečiai. Nė- 

leisti savo laikraščius, I ra pagrindo netikėti. Tautininkai bu- 
m Im I t • va * A 1 ra i Ir O í I If

Šiais metais švedų linija galės 
suruošti net 22 ekskursijas |£Lietuva. 
New Yorko Išvyko vasario 18 d. Pati 
didžioji lietuvių ekskursija.r Lietuva 
ii New Yorko išvyks liepos i. d.

Kovo
i “Deutsche
, "Klaipėdos 
, kur aiškiai 
kraštas buvo taip staigiai ir • netikėtai 
likviduotas ir suteikęs pačiam Berly 

Iuui Biurpi 14>«|. Minėtas dienraštis sa­
ko:

' “Valdančioji partija Lietuvoje — 
tautininkai — turėjo gintis nuo opozi­
cijos partijų: dešiniosios Voldemaro 
grupės, krikšėionių demokratų ir vals­
tiečių liaudininkų. Klaipėdos krašte, 
priešingai kitai Lietuvos teritorijos 
dalia, pastaruoju metu buvo vi­
siška spaudos ir žodžio laisvė. Tenai 
ir buvo susispietę» visas opozicinių 
žmonių aktyvistų sambūris. Tuo būdu, • 
Klaipėda tapo Lietuvos tautininkams' 
ne vien užsienių, bet taip pat ir vi 
daus politikos atžvilgiu tikras slogutis. 
Nusikratyti šito opozicinio slogučio 
sudarė svarbiausia tautininkų vyriau­
sybei nusileidimo priežastį. Tačiau, 
šitoks Kauno vyriausybės pasielgimas 
viešajai Lietuvos opnijai nušviečiamas

31 d. vokiečių dienraštis 
Zeitung” deda straipsni 

klausimo išsprendim is”, 
pasako, kodėl Klaipėdos

Lietuvoje 8000 Mahome­
tonų

Apskaiėiuota, kad Mahometo ii- 
pažinėje Lietuvoje esama per 8000 
Žmonių. Tirščiausiai jų apgyventai 
vietos yra Kėdainiai, Biržai^ Kauna? 
ir kit. Kaune Mahometo; išpažinėju 
esama apie 600—700.

Didelis piltų pareikalavimas
Artėjant pavasariui ir tub Italy- 

bos sezonui, statyibnės mediiagoi pa­
reikalavimas kas kart vis didėja. Bil 
kitos statybinės medžiagos, daug ply*. 
tinių gauna didelius užsakiniu*, taip 
kad nepajėgia pagaminti' reikalaujamo 
kiekio.

Registruoja žemės Hkio 
darbininkus

«momenta tvarką ateityje pakeis kito j Klaipėdos kr. 
tokia. Tą visuomenės atmainą įvy-l patys vokiečiai, 
kins supratusioeji savo reikalus ir su-p0®» tai tik v 
siorganizavusioji darbininkų klasė.” I

Nuo šioi savo deklaracijos, pasa- 
prieš 25 metus, Naujienos nenukrypo 
kylos nė truputėlio. Jos ir toliau eina tuo 
pačių keliu, vedomos gabaus, išmoks­
linto Redaktoriaus Dr. P. Grigaičio 
trokšdamos gero to paties, tiek lietu- .tinęs partijos, iviou navų iaiaia«viua, i m --
vių tautai, tiek visai darbininkijai. 'kritikuoti administracinius organus ir vo pasiryžę laikyti valdžios bili kokia 

“Naujienų” 25 motu proga, sveikina- laisvai reikšti savo mintis. Kauno valstybei kaina. Jie bevėlytų likti su 
rai ir mes, Brazilijos lietuviai ir linkime j žvalgyba neturėjo teisės tenai kišti sa-' UŽulieniu, kad tik galėtų valdyti, 
sulaukti joms laimingo auksinio jubi P? nosies ir uždrausti demokratiškame j Noras būti valdžioje privedė 
lejaus - 50 metų, o “Naujienų” redak- Lietuvoe. kampelyje pesirekšti laisvei- tautininkus prie didelčs Lietuvos 
toriui Dr. P. Grigaičiui, redkcijos šta- Lietuvoje karo stovis, cenzūra, komen- valstybės išdavystes, 
bui ir visiems naujieniečiams guriau-1 -------------------------------

1 Lietuviai Klaipėdos kalėjimuose

Vidaus reikalų ministtrio įaiky 
A.8 I mu, savivaldybės pradėjo registruoli 
l' laisvus žemės ūkio darbininkui, dar 
į8,1 nepersisamdžiusius ir sutinkančius ii*

vykti į kitus valsčius. j Latviją ėif 
met galês vykti tik paskirf' išma­
nys ii pasienio zonos ir tai jeigo 
tik įrodys, kad darbo negali gauti 
vietoje.

V. Stašinskui paskirta 
pensija

Min- taryba nutarė paskirti 
kovo 1 d. 1.000 Lt pensija kas 
Vladui Stašinskui, buvusiam Eisiu’*, 
banko valdytojui ir vėliau teisingus® 
rain i eteriui.

5000 nelaimigų atsitikint
Tik ką gavome “Naujienų” jubi-j 

lėjinį nr. Tai knyga, o ne laikraštis: 
šešių dalių, viso 48 puslapių. Džiugu 
matyli, kaip progresyvi lietuvių išeivi-1J"’ 
ja sėkmingai eina progreso 
Skaitydami šio dienraščio istoriją, pir- 
muosios Žingsnius, matome, kad ir jų 
kelias buvo, no rožėmis klotas; ir jie 
turėjo daugybę priešų, o labai maža 
lėšų. '1 aoiau didelis pasišventimas; 
šiam visuomenės darbui, pasiryžimas 
nugalėti visas kliūtis, vainikuoja šian- į 
dion uaujieniečius gražaus darbo vai­
šiai,

NĖRA KO NUSIMINTI...

‘'Bandeirantes” organas “Lietu- 
vis” aiškina savo skaitytojams, kad lie­
tuviams. esą, nėra ko nusiminti netekus 
Klaipėdos, nes vokiečiai esą tokie ge­
ri, kad jie duoda Lietuviai nauduotis 
atitverta laisva zona- Esą jau šios 
srities darbai vykdomi...

Tai, mat, kokie tia vokiečiai geri. 
Jų gerumu džiaugiasi ne ūk čia gy 
venanlieji su vokietiįę lietuviai, bet Ir 
Lietuvos patentuoti patriotai iš Ban- , 
deirantės. Kokie paruošiamieji Klaipė­
doje darbai eina, “Lietuvis” nepasako. 
O tenai dabar eina dideli darbai: lie­
tuviškų* organizacijų likvidavimas, lie 
tuvių areštai, kaliniams ir, pagaliau, 
karinių fortifikacijų statymas. Anot 
“Lietuvio”, Lietuva turi kuo džiaugtis 
netekus Klaipėdos.

Mūsų bandeirantininkai džiaugiąsis 
“tauto i vado” laimėj! nata ir tada, 
gal būt, kai iš Lietuvos llirs tik vie-, 
nas Ukmergės apskritis su sostine 
Užulėniu ir Smetonos dvaru?

Lietuvai pasiūlas Klaipėdos kraė* 
Hitleriui, Žydai pajuto pavojų ir 

■«iv!- ,na8lniu* pradėjo bėgti Ii tonai į Didži- 
ks'llu 1 Lietuvą. Nes jie jau žino ką reiš­

kia pakliūti į hitlerininkų rankas. Tie 
kurie spėjo, išsigalbėjo, bet kurie liko, 

l^.pakliūvo i kalėjimus. Ką jie dabar 
'kenčia, nereikia ir aiškinti.

Klaipėdos krašte buvo daug įsi- 
'kūrinsiu ir lietuvių, kurie turėjo savo 
nejudomo turto ar šiaip dirbo visokio- 

Ise įmonėse. Lietuviškų organizacijų 
čia taip pat buvo įvairių. Saulių taip 
pat buvo. Atėjus hitlerininkams, pra­
sidėjo ne tik žydų, bet ir lietuvių 
medžioklė. Labai daug 1 «tuvių pateko 
į kalėjimus, ypač tų, kurie buvo dides­
ni savo krašto, Lietuvos patriotai. Vi-

organizacijų vadai sukišti į kalėjimus. 
Žodžiu, viskas naikinama, kas buvo 
lietuviška. Tai Lietuvos tautininkų 
padėka Lietuvos sūnams, kurie gynė 
Lietuva nuo priešų, kurie buvo atko­
voję Klaipėdos kraštą. Šiandien jie 
atiduoti hitlerininkams.

Kad lietuviai kankinami 
dos kalėjimuose galime spręsti 
Lietuvos pasiuntinys Berlyne 
kreipėsi į Vokietijos užsiėnių
minister! prašydamas, kad būtų žmo­
niškiau elgiamasi eu areštuotais lietu­
viais, kad jie nebūtų kankinami ir kad 
ištyrus jų nusikaltimus vokiečiams, bū­
tų paleist). Berlynas pažadėjo Škirpos 
prašymą patenkinti, bet ar tai bu» pa*

Klaipė- 
tr išto:
Škirpa
reikalų

sos lietuviškos organizacijos uždarytos, įdaryta?

Juozas Tūbelis vėl tautiniu- l 
ku pirmininkas

Lietuvos tautininkų partijos kons* 
tituoija sako, kad Lietuvos vynausy- 

' bes galva — ninisteris pirmininkas — ' 
yra ir tautininkų partijos pirmlnikae. 
Vadinasi, tautininkai savo krūmelio 
neskyrė nuo vyriausybės. Taip buvo 
per dvyliką metų. Lietuvos vyriausy­
bė tarnaudama tautininkams užmiršo 

i kas aplinkui darosi. Ir dėka to, Lie- 
s luva buvo priversta a įsižadėti Vilniaus 

ir daugiau apie jį nebekalbėti. Už 
metų laiko, Lietuvos vyriausybe be­
tarnaudama tautininkams, prarado ir 
Klaipėdos kraštą. Na, bet pagaliau, 
tautininkų partijos Jidėrie kuris visą 
laiką buvo ir miaisteris pirmininkas!

kun. Mironas, liko išspirtas ii valdžios- Į 
Patys tautininkai prie valdžios nebe-' 
prileisti. Tokiu būdu, tautininkų par­
tija buvo likusi be lidrio. Šiomis die­
nomis Smetona paskyrė tautininkų 
partijos pirmininku savo ivogerį Ta­
belį, jau nebeįeinantį į ininiatarių ka­
binetą.

Žydų turtai lik v Klaipėdoj
Pranešama, kap vien tik Klaipė­

dos mieste Žydų turto liko virš 100 
milijonų litų, kurį pasigrobė vokiečiai.

Už kelių dienų prieš vokiečiams 
’I užgrobiant Klaipėdą, turtas jau nabe- 
*|buvo galima išvežti.

Visoj Klaipėdoj pasiliko vien tik 
ueturtingėji Žydai, kurių skaičius su­
daro apie 300,

Pernai visoje Lietuvoje, kur 
paliečia draudimo nuo nelaimingil 
tikimų įstatymas, darbavietėse. b“rt 
4.458 nelaimingi atsitikimai. Sul®^ 
4.408 vyrai ir 450 moterys. Išflulel’’ 
tųjų 22 mirė. 1937 m buvo 2,504 p».' 
laimingi atsitikimai, iš jų 25sužeiiW 
miiė. Daugiausia nelaimingų atJititi’ 
mų pernai buvo medžio, metalo, maif 
to, mineralų pramonės įmonėse Ir 
statybų. Pernai buvo įregietruo*1 
3.695 darbavietės, kuriuose įregietruoH 
apie 80 000 dirbančiųjų.

Baltijos valstybių aviacija 
varžybos Kaune

Lietuvos Aero Klubą vyksta Pj* 
Į ruošiamieji Baltijos valstybių ayiacij®'1 
'varžybų darbai. Jósįvyl»ilėmetroT 
piūčio mėn. gale Kaune. Cią 
rungtynių Lietuvos, ' "j 

jos, Estijos ir Suomijos liktoj 
Rungsis sklandytojai ir modeli^ 
taip pat bus aukštojo pilotažo 
nės. Dabar rengiamos várlytti 
gos.

I Kauna atvyko daug 
dalių priekininkųj

Vasario mėn. pabaigoj ii 
Europos valstybių j Kinis 
nemažas skaičius prskyhiois^ 
pramoninkų. Bene daugi»o«* 
ne šiuo laikų vieši latvių, asN *r 
kiečių pirklių,
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Lietuviai koncentracijos stovyklose V v v

Šiaurėje nuolat darosi šilčiau

Franciizijoje
J Lietuvos užsienių reikalų ministe­

riją gavo iš savo atstovybės Paiyžiuje 
pranešimą, kad Prancūzijos koncen­
tracijos stovykluose, tarp ispanų pabė­
gėlių esą apie 150 lietuvių kurie j- 
vairia keliais buvo nuvykę savanoriais 
I ispanų respublikonų kariuomenę ir 
dabir, po Katalonijos žlugimo, perbė­
gą į Prancūziją. Lietuvos vyriausybė 
nedavę leidimų savo plieėiains vykti 
nei į nacionalistinę, nei respublikoni- 
nę Ispaniją ir ten dalyvauti svetimo 
krašto pilietiniame kare. Todėl dabar 
vyriausybė negali urmu gelbėti visų 
koncentrakijos stovykluos® atsidūru­
sius lietuvius. Jų tarpe gali būt daug 
tokių, kurie Lietuvos visai nepripažįsta 
ir yra jos išsižadėję Atrodo, kad Lie 
tavos vyriausybės įstaigos teiks pagal­
bą lietuviams ar Lietuvos piliečiams 
tiktai pagal patekinai jų paduodamus 
prašymus išaiškinus prašytojų asmeny­
bę. Taip pat ir giminė Lietuvoje gali 
kreiptis | atititinkamas įstaigas su,

prašymais grąžinti Lietuvon jų gimi­
nes iš Prancūzijos koncentracijos sto­
vyklų. Po Katalonijos žlugimo j Pran­
cūziją ispanų pabėgėlių užplūdimas 
toks staigus ir gausus, kad francūzai 
nesugebėjo jiems suteikti nors kiek pa- 
Kenčiamas sąlygas. O visus perbėgu­
sius karius kurių esą apie 400 tūkstan­
čių, su varė į vadinamas koncentraci­
jos stovyklas. Tos stovyklos tai tik­
tai spygliuota viela aptverti Žemės 
plotai, be jokių pastatų. Žmonės čia 
vargsta po atviru dangum, kęsdami 
nuo vėtrų, lietaus ir šalčio- Iškankin­
ti žmonės čia sugula ant dumblinos 
žemės, ir dažnai užmiega amžinai.

Prancūzų vyriausybė susirūpinu­
si, kur padėti tuos pabėgėlius. Pran­
cūzija jau yra priglaudusi daug poli­
tinių emigrantų iš Ruaijo, Vokietijos, 
Italijos. Kai kurie tokie emigrantai 
yra padarę trancūzams daug nešina 
gurno.

Tyrinėjimais nustatyta,*kad šiaurės 
klimatas nuolat krinta — jis kaskart 
darosi šiltesnis. Ledų riba Lediniuu- 
tajame vandenyne vis labiau ir labiau 
traukiasi į šiaurę- Sakysim, senesniais 
laikais nuplaukti tiesiai laivu į Pran­
ciškaus Juozapo žemę buvo visiškai 
neįmanomą, nes ir vasaros metu vau-j 
denynas buvo pilnas ledo. Tuo tarpu 
jau 1932 metais vienas nedidelis lai- 
vukas priplaukė Franciškaus Juozapo 
žemę. 1933 metais Sovietų Kusijos 
Mokslų Akedemija paskelbė tokį įdo­
mų dalyką. Mezenės mieste dar prieš 
šimtą metų šulinius kasdavo ištisus 
metus esant įšalusiai Žemei, nes ir va­
saros metu pašalas neišeidavo. Tuo 
tarpu minimais 1933 metais šuliniai 
buvo kasti nesant jokio pašalo. Bety­
rinėjant pasirodė, kad pašalas pasi­
traukė toliau į šiaurę ir tuo laiku 
jis bouLiKiJs tik už 40 kilometrų nuo 
miesto. Panašus reiškiniai pastebėti ir Į 
su upeėmis: anksčiau upės Sovietų

Lietuvių kalba-panktoji Europoj
Daugelis, kas mano, kad yra 

labai daug Europos kalbų, kurių žmo­
gus neišsimokytų per visą savo amžių. 
Tuo tarpu visai taip nėra. Europoje 
tiktai 5 pagrindinės gyvosios kalbos. 
Kitos kafbos neskaitomos Europos, 
nes ne per seniausių ateivių. Penkios 
pagrindinės Europos kalbos yra šios: 
1) vokiečių, 2) rusų, 8) francūzų, 4) 
graikų ir 5) lietuvių. Prie šių. 5 kalbų 
giminiojantis prisijungia labai daug 
panašių kalbų arba šnektų; pavizdžiui,! 
prie vokkiečių kalbus jungiasi švedų,' 
norvegų, danų, olandu ir net anglų; 
su francūzų kalba giminiuojasi italų, 
ispanu, portugalų ir romansų bei ro­
manų; prie rusų kalbos šliejasi eurbų, 
bulgarų, čeku, slovakų,fukrainų ir lenkų; 
nuo lietuvių kalbos atsiklo latvių kalba.

Mokėdamas šias penkias pagrin­
dines Europos kalbas gali susiprasti 
bu visa Europa, nors įmano skaityda­
mas kūrinius, supranta, jei ir nekalba 
visomis kalbomis tiek, kiek reikia. Čia 
r glūdi visų moksliukų lingvistų

Rusijos šiaurėje žymiai anksčiau už­
šaldavo ir pavasarį vėliau išei­
davo. Paukščiai vėliau atskrisdavo ir 
anksčiau išknisdavo. Sandien gaudoma 
žuvų tokiose Ledinuotojo vdndenyno 
kur prieš šimtą metų jų visai ir nepa-. 
sirodydavo- Tuo budu ir žuvys, atši­
lus vandeniui, pradeda nusikelti labiau 
į šiaurę-

Kodėl vykt ta šitas klimato pa­
sikeitimas, nežinoma. Manoma kad 
žemėj yra tam tikri klimatiniai svyra 
vymai. Juk mokslo yra nustatyta, 
kad senovėj yra vykę milžiniški klima­
to kitimai: Europa yra buvusi tai 
ledų apimta, tai sužaliuodavo joje 
vešli augmenija. Nustatyta, kad dar 
prieš keliatą tūkstančių metų šiaurėj 
yra buvusi žymiai aukštesnė tempera­
tūrą, negu dabar. Temperatūra smuko 
ir sm.iko, darėsi vis šalčiau ir šalčiau- 
Pašiau dabar vėl ima įkilti. Kylant 
temperatūrai ir gyvybė joje galės bū­
ti vešlesnė.

didelis taupumas
senos

Vokietijoje
Surinkta 17.000 vagonų 

geležies

Vokiečių laikrašėiai paskelvė, kiek 
šiais metais pavyko surinkti senos

paslaptis, kad jie, ásimiliuotu pargrin-Į 
dinių kalbų pagalba, moka po 50 ar 
daugiau antraeilių šnektų.

Lietuvių kalba, kaip viena penkto­
ji Europos pagrindine kalba, labai 
’svarbi palyginamajam kalbų mokslui, 
gramatikai ir sintaksei; ji svarbi ir tuo 
nes sena kaip lotynų ir graikų kakbos, 
o vyresnė tūkstančiais metų už francū­
zų, ispanų ir portugalų. Orginalių 
mūsų kalbos svarbumu pasaulio moks­
lui mes lietuviai, galime didžiotis kaip 
likimo išrinktieji. Dėl tos mūsų kal­
bos orginalumo priežasties nėr tokio 

j univareiteto Šveicarijoje ir Vokietijoje, 
kur nerastume profesoriaus, mokančio 

, lietuviškai skaityti ir išversti, o kar­
tais ir šnekančio. Kitų valstybių uni­
versitetai nors mažiau kreipia dėme­
sio į lietuvių kalbą, bet šis tas kai 
kur galima rasti ir lietuviška juose.

Rašančiam šias eilutes teko gy­
venti beveik visose Europos šalyse ir 
patikrinti vietoje.

Dr. J. T,

geležies vadinamojo geležies laužo. 
Pereitais metais visoje Vokie­
tijoj senos geležies buvo surinkta apie 
100,000 tanų. Tačiau kadangi akcija 
dar visai nebuvo pribaigusi, tai ge­
ležies rinkiaias buvo vykdomas toliau 
ir šiais metais. Nors šiais metais senos 
geležies rinkimo darbas kai kuriose 
vietose tebuvo palyginti velai pradė­
tas, tačiau iki šio laiko surinkta neįti­
kėtinai daug vadinamojo geležies lau­
žo, būtent, 17.000 vagonų. Koks tai 
yra didis, galima įsivaizduoti iš to, 
kad 17,000 vagonų traukinio ilgumas 
atitiktų kelią tarp Berlyno ir Magde-

Išgyveno su vyru 22 melu, paskui nužudė ji
Kretingos apskr., Kartenos vale., Į Ji pradėjo prašyt Sakuoti nu-

Asteikių kaime gyveno mažažemiai u- pirkt nudų.
kinínkai Viskontai. Prieš dvidašimte Karšti Viskuontienė norai nuga- 
metų pas juos tarnavo bernu Kazys įėjo Sakuoėio pasipriešinimą. Nuva- 
Sakuotis, kuris su jauna Viskontait,, žiuoja į Klaipėdą ir vienoj vaistinėj 
susidraugavo, vienai antrą mylėjo gauna strichnino ‘žiurkėms nuodyti”, 
bet nesusituokė. Viskoutaitė, mylėda- Nuodus atiduoda VjskontienJ, o
ma Sakuoti, ištekėjo už bendra-pavar- 
džlo Juozo Viakonto.

Viskontas, savo ūkį pardavęs, 
žmonos seserims dalis išmokėjo, o pats 
atėjo gyventi į Žmonos ūkį. Viskontai 
ii pradžiom sugyveno neblogai, bet 
vėliau kildavo juodviejų tarpe nesusi 
pratimų dėl to, kad žmona slaptai pa- | 
laikydavo meilės santykius su pirmu 
savo mylimuoju — Šukuočiu.

Sakuotis taip pat buvo yedęs.
Taip praėjo apie 20 metų. Vis­

kontai sulaukė 8 vaikų, dukters jau 
panelės, bet Viskontų santykiai vis 
blogi.

Sulaukus 40 metų amžiaus, Vis- 
kontienė Sakuotį pradėjo mylėti dar 
astringian. Bet vyras kliudo.

Ji prašo Sakuoti nušauti jos vy­
rą. Sudaro Viskonti) nužudymo pla­
ną, aptaria visas smulkmenas, Sakuo­
ti» nusiperka pistoletą.

Bet tuo metu Viskontienê bakuo- 
čio meile jau nebapasitankina, ji įsi- 
gyjo daugiau draugų, myli ir juos.

Sakuotis už tai ant Viskontienės
pyksta. •

Praeina metai
’^R^jViskontienė nerimsta» blaškos, 
prašo Sakuoti padėt atsikratyti vyru.

tą tuojau su maistu įduoda vyrui. Kai 
apsinuodijęs vyras iš Kretingos gy-J 
dytoio gavo vaistų, tai Viskontienê ir 
į tuos vaistus slapta įpla nuodų.

Antrą dieną Viskontas miršta, o 
Sakuotis per laiduotuves atsikrausto 
pas Viskontienę gyventi.

Viskontas palaidotas, bet po ke* 
ilių sąvaičių atkastas, padarytas skru« 
diinas, nunuodijimas išaiškintas ir Vis- 
kontienė su Sakuosiu patraukli tiesom 
Dab »r Šiaulių apygardos teismas juo­
du nbaudė po 15 metų sunkiųjų darbų 
kalėjimo.

Nubaustieji prašo Rūmų jų pasi­
gailėti ir bausmę sumažinti, nes abu 
esą prisipažinę, nusikaltimą apgailes­
taują,

Eiguliai rašys protokolus
Ligšiol dėl nusižengimų miškuose 

protokolus rąšo girininkai, nes dau­
gelis eigulių būdavo menkai raštingi. 
Dabar kai kurios urėdijos pradėjo ei­
gulius mokyt rašyti protokolus ir nu­
sistatyta mažai raštingus žmones ne­
priimti eiguliais.

Eiguliams pradėjus rašyt protoko­
lus girininkams būsiąs didelis palengvi­
nimas.

burgo.
Šia proga tenka pastebėti, kad 

senosios geležies rinkimu vokiečiai la­
bai daug patarnauja savo geležies 
pramonei, * nes yra visa eile didelių
metalo fabrikų, kurių plieno gamybai 
esti sunaudojama daugiau nei pusė 
vadinamojo geležies laužo. Točlau vo­
kiečiai renka ne vien tik geležį, bet 
ir daug kitų senų daiktų, kurie buna 
sunaidojami įvairioms gamybos rūšims. 
Tuo budu Vokietija labai daug sutau­
po pinigų, kurios reikėtų išvežti į už­
sienius žaliavai pirkti. Senų medžiagų 
įvežimui Vokietija per vienerius metus 
išleidžia 85 milijonus markių, o gele­
žies laužui iki 250 milijonų markių. 
Vykdant plačia taupymo akciją vidu­
je, tie skaičiai kiek sumažėja.

Hitleris turtingiausias žmogus Vokietijoj
Prieš kokius trojetą metų Hitleris 

kalbėdamas viename mitinge Berlyne, 
pasakė: “Esu visuomenės žmogus, ku­
klus ir beturtis jūsų draugas... Iš 
tikrųjų, esu vienintėlis pasaulyje vals­
tybės galva, kuris neturi bankuose 
jokių sątaupų”. Tačiau šiandieną, tas 
"kuklus ir beturtis draugas” yra tur­
tingiausias žmogus visoje Vokietijoje. 
Jo sątaupos guli 15-uose užsienio ir 
ir Vokietijos bankuose.

Šį didelį turtą Hitleris sugebėjo 
pasiekti per sėslus savo viešpatavimo 
Vokietijoje metus. Hitleris iš valsty­
bės iždo gauna algos 48.000 markių 
per metus Bet tai yra menkniekis 
palyginti su jo Įgytu turtu. Milžiniškus 
pinigus Hitleris gauna už savo knygą 
“Mein Kampf” (Mano kova). Šitoji 
knyga turi didžiausia tiražą visame 
pasaulyje. Mein Kampf, tai nacių bi­
blija ir ją turi įsigyti kiekvienas Vo­
kietijos pilietis. Be šios knygos blo­
gas Hitlerio pavaldinys. Taigi, visi ki­
ek išgalėdami, stengiasi ją įsigyti, 
kad neužsitraukti Jkerėto nuo nacių. 
Jau kelios laidom šitos Hitlerio “evan­
gelijos” yra išleista. Jos kaina yra to­
kia, kokia ji buvo išleidus pirmąją 
laidą. Nežiūrint milžiniško tiražo, j°s 
kaina nė kiek nesumažėjus, ji parduo­
dama po 8 su puse markės. Du treč­
dalius šitų pinigų ima leidykla, o vie­
ną trečdali gauna Hitleris.

Per šešius metus Hitlerio už tą 
knygą gaudavo apytikriai kiekvienye 
metus 850.000 dolerių. Tai milžiniškos 
pajamos, kurių Hitleris neturi nė kur 
dėti. 8avo pelnui tvarkyti jis turi ad 
ministratoriu Maksą Amanną, savo 
adjudanta dar nuo 1922 metų. Hitlerio 
ne tik užsienio bankai pilni pinigų, 
bet turi įsigyjęs be galo daug neju- 
domo turto: daugybė namų, įvairiau­
sių firmų. Hitleris yra savininkas iš­
tisų rajonų Berlyne, Mlunohena, Oo-

lonijoj ir kt. Vokiečių tautos "beturtis 
draugas” yra stambiausiu akcionerium 
visų Vokietijos bankų. Jo turto ad­
ministratorius nebeturėdamas kur be­
dėti pinigų, slaptų būdu perkėlė juos 
į užsienių bankus: Šveicariją, Paryžių, 
Havą, Brukselį, Pragą, Bukareštą ir 
kitus. Tai yra milijonai, kuriuos Hitle­
ris mokėjo įgyti per 6 savo valdymo 
metus,

Labai kurioziškas yra šis daly­
kas, kad Hitleris ne vieno cento nėra 
padėjęs Italijos bankose. Atrodo, kad 
Vokietijos "beturtis draugas” nopasiti 
ki Romos - Berlyno “ašies” saugumu 
savo turtams.

Kiek àimet bažničioms duos miško
Bažnyčių ir maldos namų staty­

bai bei remontui šiemet leista išduoti 
miško medžiagos už 81 tūkst lt. Iki 
šiol būdavo atleidžiama už 35 tūkst. 
200 lt. R. K. bažnyčioms ir kryžiams 
statyti šiemet duos už 25 tukst. lt. ne­
mokamai ir 25 tūkst. skolon 5 metams 
be palūkanų. K. K. bažnytiniams [tro­
besiams ir prieglaudoms statyiti ir re­
montuoti — už 25 tūkst. lt. nemoka­
mai ir už 25 tūkst. lt. skolon 5 me­
tams be palūkanų. Kitų tikybų mal* 
doa nâmams skiriama už 3:000 lt. ne­
mokamai ir už 8,000 lt. 5 meetams 
skolon be palūkanė.

POnios ėilas — tautos parkas
Šiomis dienomis Miško Departa­

mentas iš miškų želdymo fondo lėšų iš­
perka Pūnios šilą iš ūkininkų 56 ha 

1 žemės su trobesiais. Be to, žemė dar 
reikės išpirkti Smalyničios kaimo, kuris 
yra Pūnios šilo ribose. Tuo būdu, iš­
pirkus visą Pūnios šilui priklausūnėią 
žemę, šilas bus pavertas tautos parku. 
Šilas yra būdingas savo retais medžiais 
ir yra labai gražioje vielojo — ant 
Nemuno kranto.
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klausią gyvesimą. Atgimusieji laisva 
Lietuva turės būti (autinė ir socialinė 
respublika. Darbininkas turi būti tau­
toje kaip , narys šeimynoje. Ko gi 
varias būtų toks tėvas, kuriam 1 
nesvarbu, ar jo vaikas kitų skriaudžia­
mas, "r jis turi ko valgyti ir kuo

toliau I

(Tašą iš 13-to nr.)
j tai, kad yra vietinių bedarbių, 

kad jie, nėuž dirbami minimumo, netu­
rės ir balsavimo teisės, niekas nežiū­
rėjo. Bet oai direktorija išleidžiu pa­
rėdymą, kad darbdaviai nebegali imti 
darban darbininkų, neišgyvenusių Klai­
pėdoje 2 metu. Viei tie naujai impor- apsirengti!’ Ir valstybė negali 
lotieji darbininkai netenka darbo. Ar'palikti darbininku grynai sauvalei 
manote, kas nore rūpinasi jų likimu? kapitalistų dažniausiai Žydų, kurie iš 
Ponai darbo vykdytojai sako papras- lietuvio darbininko prakaito ir atmau­
tai: ką gi, gaus kraustytis atgal į dos susikrauna sau turtus ir išgabena 
Didž. Lietuvą. Pašalpų tiekimo vieta'’"”-'- —■■■ --K- •’—----
irgi pareiškia: jums mes pašalpų netu­
rime. mes šelpiame tik tuos bedarbius, 
kurie turi teisės gauti Klaipėdoje dar­
bo. Jums, geriausiu atveju, galimo iš­
rūpini) pašaipėlę išvažiavimui 7-, 
žiuoti? Bet kur gi? Kas laukia 
Didž. Lietuvoje, jei ne toks pat 
viltiškas nedarbas? Ir štai apie 
bedarbių darbininkų su šeimomis 
sigruda Kretingoje, vos badą 
vaikidami ii paskutinių grašių.

Jei šitaip apleisti kasdieniniai 
darbininkų reikalai, tai nėra ko ir 
kalbėti, kad tautininkų valdžia imtųsi 
kokių pagrindinių reformų pertvarky­
ti darbių? santykius su darbdaviais, 
kad planingai ruoštų daugiau darba­
viečių vis didėjančiam lietuvių prole­
tariatui. O šitai turės būti daroma. 
Aktyvistinis lietuvių tautos atgiioumas 
turės nebe žodžiais, ne stambiomis 
frazėmis konstitucijoje, o konkrečiais 
darbais imti savo globon liietuvį dar­
bininką kaip tautos narį turintį su u

ten 
be- 
400 
bU-

nusi-

Ineskraudama viršpelnių įmoninkui 
naaujo privatinio kapitalu darymui

Pirmas siekimas tautos ūkio dar­
bo politikoje turi būti: Darbo vi­
siems lietuviams! Nejaugi mes savo 
tėvynėje nemokėsime surasti darbo 
savo broliams, kada matome, kaip 
šimtai tūkstančių kitataučių, sočiai gy­
vena ir net lėbauja mūsų Žemėje, 

xo gi Reikia tik nusikratyti apsnudimu, su­
visai Ižadinti savy ryžtumą, aktyvumą ir 

vieningai stotį į kūrybinį Naujosios 
Lietuvos darbą. Naujoji Lietuva 
būti is darbininkui motina, o ne 
motė.

Lietuvos seniausis žmogus, Pabi 
. tijy íwilfôn

Prieš kurį laiką Lietuvoje ir ki­
tuose Pabaltijo kraštuose buvo ieiko- 
mas seniausias žmogus. Toko Ino* 
gus surastas Lietuvoje, Tai Pabaisko 
vai. gyventojas Jonas Dutniš turis 
dabar 116 metų amžiaus. ,

—Žemės ūkio rūiuaįp^ėjprink­
ti žinias apie vykstauoją glbjtytyl 
muose.

O

“Bendras žygis ”

turi
pa-

juos užsienin arba ir patys kartu ding­
sta.

Kapitalatiniam liberizmui turės 
búti galas. Kaip per nepriklausomy­
bės kovas pasakė ne, jog žeme priklau­
so lietuvių taautai, o ne lenkams dva­
rininkams, taip dabar sakome, kad vi-, 
sos gamybos priemonės yra tautos 
turtas, kurį pavienis įmonininkas val­
do tik, kaip įgaliotinis. Nenorime su­
ardyti tautos ūkio, nes to pirmiausiai 
nukentėtų darbininkas, todėl ir neža 
darni suvalstybinti ar visuoiuenin vi­
sų pramones įmonių. lindividualinô 
nuosavybe ir privatinė iniciativa gali 
ir privalo pasakyti, bet ji turi būti su­
derinta su tautos interesais. Darbi­
ninkas, kaip tautos narys, turi teisę j 
tas gamybos priemonės, kuriomis jis 
dirba; neleistina, kad jūridinis savinin­
kas galėtų kiekvienu metu išmesti 
Žmones iš darbo. ,O visų pirma dar­
bininkas turi gauti teisingą atpildą už 
savo darbą — tai reiškia, nemažesni, 
negu ta įmonė racionaliai gali mokėti,

4,000 Tonų taukų iš 
Lenkija

“Kurjer Wilienski"

Lietuvos_į

Carminativo Plazuka
Galingas vaistas visoms skilvio 

ligoms nugalėti, o taip pat, ir kepeny 
ir vidurius ąegalarimus gydyti.,. Šitie 
vaistai yra vegetariški ir gerai veikli 
visds ligas: skivio, galvps skaudėjimą 
ir

praneša ii 
Varšuvos, kad lietuvių — lenkų preky­
bos susitarimo ribose lenkai re balų

1 užpirko Lietuvoje 4,000 tonų taukų už 
1-11,200,000 zlotų.

kitus negalavimus.
Gerą sveikatą?

Carminativo Plazuka. 
Depozitas: Bueno'& Oia. 
Rua Maria Candida, 187.

S. Paulo — Brąsil

LIETUVIŠKOS PLOKŠTELES
Lietuviams geriausia užeiga linksmai pra'sieti laiką yra

Bar Rio Branco
Kiekvieną vakarą čia užgirsite gražiausių lietuviškų dainų, .jiįaįąiuitii 

plokštelėse žymių Lietuvos dainininkų. Būdamaa nuvargęs, išsiilgęs lie­
tuviškos dainos ir muzikos, jei tik turi laiko užeik į Barą pio Branco 

Rua Rio Branco, 461, kampas Rua ,Victoria, būsi pa tepki,ritas.

1) 
gani: 
rua c 
keičii 
dieni

2) 
men 
Nr. i 
niais 
dieni 
. 3> 
kykl 
13,8 
mos 
niai8 
nuo 
gas I 
rody

kykl 
suau 
karų 
10 v' 
iki 1 
knyj 
. 5>1 
kykl

Li

Daržai išsimokėtinai
500 metrų nuo stoti 1 ar va ho de Araujo, suburbijo 

Central do Brasil, O.A.I.O. skirsto ir parduoda už įsimokė- 
jimomokėsti didelį daržą — chacara — kur yra tūkstan­
čiai šių medžių: T_ “_________________’ _
beiras, Laranjeiras ir daugel kitų vaismedžių, 
n ii parduodamas geras namas ir kiti pastatai su 
aklypais. Dalis daržų eu geni malkų mišku, kuri 
parduoti po 500 reisų metrą. Traukiniai išeina iŠ 
Norte: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14; 14,80-

RAŠTINĖ : Rua São Bento 17, Tel.: 2-7549, 
lo. Sekmadieniaiš: teirautis priešais stotį Carvalho Arau­

jo krautuvėje pas Antonio Kirsten.

Perelras, Videiras, Abaoateirae, Jabotica- 
Išsimokėti- 

žemės 
galima 
stoties

S. Pau*G&LECKO SIUVYKLA
I Siftva rūbus nacml naujausias madasSiūva rūbus pagal naujausias madas ii įvairiau­

sių medžiagų — vietinių ir užsieninių. Darbas 
pagal savo kokybe yra pigus, atliekamas sąžinin­

gai, diplomuoto siūvčjo Galecko prižiūrimas.

■ M

SIUVYKLA “ESTAN

STASIO SUKTOS

siuvyklą, Braz rajoną, priesto-
čių N o r t e ir Braz.,

Dr. H. Schechtmann

gerai žinoma visiems lietuviami 
Rua da Conceição 79-A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L u z )
atidarė nauja skyrių -kantrą

RUA DR. ALMEIDA UMA, 19

Pr
nu

Bl 
d 

nes 
“A

TAD VISI IR SIUVASI RUBU8 GALECKO
--------- — SIUVYKLOJE. ----------- -

Santa Uasa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialistas
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra. - Violetiniai spinduliai

RUA DUQUE DECAXIAS, 287 Ligonius priima, nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.
RUA UA. GRAÇA, 98B «-14SS1 sO. PAUI/J

NETURI PINIGU? REIKIA GERO KOSTIUMO P

a d nieko nelaukdamas kreipkis siūvyklon

«Vilnius»
Matriz:

Rua da Moo’ca, 3027
Tel. 2-8854.

Filiai: 
Pi. Julio Mesquita, 60 

Tel. 4-5015.

Kur pasisiųdinsi goriausios medžiagos 
eilutę mokėdamas į mėnesį po 20$.

O taip pat õia gausi neperšlam­
pamą apsiaustą (capą) tokio 

mis pat sąlygomis.

Lietuviu Jaunimui 
DĖMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir 
pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrazevičius, ( 
kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vy­
riškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadieniais ir 
vakarais. Užeikite ir įsitikinsite, nes darbas atlie­
kamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug 

pigiau. _____
9MĮRB ■! 

Taip pat yra gražu» pasirinkimas modernitkiaųaiųnĮiedžiagu

PAULO AMBRAZEVIČIUS “į
RUA CICLAMEJS NK. — V. JBHLLA»«a. E»A.UIX>
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KNYGO SKAITYTOJO
[«DĖMESIUI"-

1) Brazilijos Lietuvių Or­
ganizacijų Centro knygynas, 
rua da Moóca nr. 1719, knygas 
keičia pirmadieniais ir šešta­
dieniais nuo 19 iki 20 vai. >

2) L. Kataliku bendruo­
menės knygynas, rua Sete 
Nr. 85, knygas keiÕiaÇantradie- 
niais, ketvirtadieniais ir šešta­
dieniais nuo 20 iki 21 vai. 1

3) Dr. Vinco Kudirkos mo­
kykloj Moka,’ rua Lithuania, 
13, suaugusiems knygos keičia­
mos antradieniais, ketvirtadie­
niais ir šeštadieniais (vakarais) 
nuo 6 iki 8 vai. Mokiniai kny­
gas keičia mokyklos vedėjo nu­
rodyta tvarka.

4) D. L. K. Vytauto mo­
kyklos knygynas, Vila Belą, 
suaugusiems knygas keičia va­
karais: trečiadieniais nuo 6 iki 
10 vai. ir. sekmadieniais nuo 8 
iki 11 vai. iš ryto. Mokiniams 
knygos keičiamos kasdien.

5) Dr. J.BasanąvIčiaus mo­
kyklos knygyne Vila Anasta-

moe šeštadieniais tuoj po pamo- £ 
kų, o kitiems skaitytojams — įį 
pirmadieniais nuo 7% vai. iki K 
8% vai. (vakaraie) ir šeštadie- c* 
niais nuo 3 iki 3% vai. dienos € 
metu. F

6) Maironio mokyklos kny^ jĮ 
gynė, Parque das Nações, kny J 
gos keičiamos mokiniams kas- 
dien tuoj po pamokų, kitiems g 
skaitytojams — antradieniais 3 
(vakare) nuo 6 iki 9 vai. 47

7) Centr. L. S. Br. knygy- $
nas, rua Bandeirantes 474, mo* C 
kiniams ir suaugusiems knygas Q 
keičia kasdien nuo 9 vai. ryto J 
iki 6 vai. vakaro. Vakarais— 
trečiadieniais Ir penktadieniais > 
nuo 7 iki 9 vai. i 4

| interiorą pasiskaitymui ii- 8 
duodamos didesniais kiekiai^ Q 
tik pagal atskira susitarimą su Ji 
knygynų vedėjais. 4

RAŠOMOJI MAŠINĖLĖ
Labai pigiai,1 beveik < nauja, 

parduodama raiomoji mašinėlė 
Remington arba Mercedes fir­
mų. Teirautis Rua da Mode a, 
1721.

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠ­
TYRIMAS

(Nugarakaulfo, smegenų, kraujo šlapumą ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetlninga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 rr nuo 3—6. Sekmadienį 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai. ; ,

BRAZILIJOS LIETUVIO LAIKRAŠTIS YRA 
'‘Lietuvių Aidas Brazilijoj” 
nes jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesi 
“Aido” prenumeratorius, tuojaus stok i jų eiles!

Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite 
kavą DOM BOSOO. Tai gryna pirmos 

rūšies kava.

Sociedade Torrefação de Café 
•‘Dom Bosco” Ltda-

KAVA -DOM BOSCO-

Rua daMoo cà, 305-A Tel. 2-1123.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak. 
Ladeira Porto Gerai. 12, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 d e Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijoj, Rygoj ir Rio de Janeiro.

Vidujinių ir nervų, reumiátizmo ir nuomaro ligų specia­
listas. Gonoréia - Sifilis. Gydamas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 va], vak. Susl- 
. kalbama lietuviškai.

Rua Barão de ltėpėfininga;139 1-mas » ’’ * JD5_

SKILVIS IR KEPENYS
Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir 

kepenų specialisto

BE OPERACIJOS
Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis n'u« 
silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, 
skilvio votys, įvairūs diegliai ir kitos ligos pagydo-i 
mà BE OPEPACIJOS. įvairios Moterų ligos gy­
domos irgi BE OPERACIJOS, tik pu inžeksonais.

Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Medikas — Operatorius Santa Oasa
Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai. vak.
Gyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444. 

(Bom Retiro). 'Tol. 5-4176 — S. Paulo.
PASTABA“. Vyksta į namus bile v-dą, dieną, naktį.

Dr. ADOLPHOTAUBKIN
____i ADVOKATAS =r

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)
Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai 

mės pirkimas bei pardavimas ir t t.) Skolų 
. ir visi kiti juridiniai reikalai.

Raètinè: Rua Direita, 2, antras aukštas,
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 6 vai vak 

KALBA LIETUVIŠKAI.

Kur tik busi, 
neužmiršk "Aido

Jis parduodamas;
Stotyje <Luz>, prie Cenlratinio 
Palto durų ir kampo; Largo 
da Sėprie laikrodžio ir Vila 
Prudente bondėssustojimo vie- 
tos*, B o m Retire: Baužio krau­
tuvėje — rua Ay mores ir kam­
pas rua Oarmo Ointra; Kloako­
je—kampas J. Paulino ir Silva 
Pinto; V. Anastazijoj Kirilaus- 
ko krautuvėje; V.Zelina: J. Ber­
noto krautuvėj — rua 3 N.° 4; 
Jurgelevičiaus krautuvėj prie 
bažnyčios; Mokoje kam­
pas rua da Modca Ir a v. Pass 
de Barros kioskoje. Visose 
miesto dalyse pas platintojus 
ir Aido redakcijojv Rua Ca- 
nindė, 478 Stankevičiaus krau­
tuvėj; Lapoję, kioukoj prie sto­
ties.

s.
SANTO ANDRĖ:

r. R. stotiet kiosko j.

M. P

(ipotekos, 
iireikalavimai

te­

Tel. 2-4214

H 
f 
i

DR. A. CANDIA
Venerinės ligos:

TRIPERIS (Visose stadijose - aštrus ir kroniskas.)
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3—7.

Sekmadieniais- nuo 10-12.
Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas.

------------- Telefonar. 4-0218 —:--------
Kalba rusiėkai, lenkiukai, vokltkai.

1|õòõ]| D^a j| IĮ dÇo|(5^]| pfra Įį pÇq ]|

------ PRISIEKUSI» VERTĖJAS ------

MIGUEL OCOUGNE

§

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
■ ----- S. PAULO —

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius do­
kumentus, ksip antai: cart, profissional, carteira de 

identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

LIETUVIAI,
DĖMESIO!

Kiekvienas nasistenkite pažinti

SIUVYKLĄ LIETUVA
KAZIO ŽEBRAUSKO

čia yra didelis pasirinkimas įvai­
riausių medžiagų. Už dėrbą 

garantuojame.
Lietuvių aiilvyklų yra daug, bet 
SIUVYKLA LIETUVA tik viena.

Rua General Ozorio Nr. 161. —* S. PAULO

SANTOS:
R. Geležinkelio

kioskoje.

PASTABA: Jei
S. Paulo miesto

stoties

kurioje 
dalyje 

arba kuriam kitam nors miestu 
nėra įsteigtos Aido pardavimo 
stoties ir kur tik gyvena di­
desnis būrelis lietuvių, praneš­
kite redakcijai, o redakcija tuo

nore

paflfrúpins. Aidas turi bfltl 
visur pardavinėjamas, visur 
platinamas. Nė vieno kampe­
lio tenelieka, kur nebūtų Aido.

Skaitykite
Ir kitus raginkite

I “Liet. AIDA Braz.”
I___ | PRENUMERATA 12$ |

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSÉ LtVKOVICH

Rua Silva Pinto 26'1 (anligc 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas j sunkų laiką nutarė su­
maitinti kainas uĮ dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištraukti dant| be skaus­
mo 5SGOO; plomba cida- 
bro purceleno 8SOOO.

Kalbama lietuviškai, rusiš­
kai ir lenkiškai.

I VOKIEČIŲ FOTOGRA­
FIJŲ įstaiga

i “BERNARDO"
3 įsteigta 1890 metais

i Atlieka įvairius darbus
K fotografijų srity. Specia-
1 lybė padidinime, o taip
r pat ir su dažais. .
d Darbas greitas sąžinin- v
2 gas ir pijus. Vyksta į g
? namus fotografijų reika- į 
X Jais. Daro iš fotografijų S 
8 naujas
B Arthur Sc^unid* |
2 Rua Sâo Caetano, 447 S 
" (senas, 108-111) 8. Paulo J 
0 Telefonas 4-5576- S
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VIETOS LIETUVIO GYVENIMAS
f

Argentiniečial protestuoja

Parque das Nações jau neveikia 
mokyklą

Neseniai “Aide" buvo rašyta, kad 
su lietuviška mokykla Parque das Na­
ções yra blogai, kad ta mokykla gali 
būti uždaryta. Paskelbus šią žinią, lie­
tuviškų mokyklų gaspadoriai tvirtino 
kiekvienam, kad “Ai las" meluoja ir 
lietuviška mokykla Parque kaip veikė 
taip ir toliau veiks, o "Aidas", girdi 
daug visokių nesąmonies prirašo, 
norėdamas sukompromituoti Lietuvių 
S-gą Brazilijoje.

Aidas nenori skleisti netikrų ži­
nių ir dėl Parque das Nações lietuviš­
kos mokyklos pasiteiravus, sužinota, 
kad toji mokykla nebeveikia, lietuviš­
kos painokos ii tos mokyklos jau iš­
brauktos. Beliko tik lietuviškuose na­
muose, kurie kaštavo pastatyti kelias­
dešimtį kontų, braziliška mokyklą. Ju­
revičius retkarčiais ateina j mokyklą, 
pasisukinėja joje, ir daugiau nieko. Ne­
žiūrint, kad Jurevičius jau lietuvių 
vaikų nebemoko, bet algą dar jis gau­
na. Įdomu už ką jam mokama alga?

Taigi, lietuviškų mokyklų gaspa- 
doriai - bandeirantinikai - jau vieną 
lietuvišką mokyklą nupolitikavo. u ei 
ir toliau mokytojai, užmiršę savo tei- 
siogines pareigas, politikuos, nukentės 
ir kitos lietuviškos mokyklos.

P a r k i e t i s .

Lankėsi frigorifikečiai

Šiomis dienomis S- Paulyje lan­
kėsi keletas lietuvių iš Frigorif i ko An­
glo. “Aido" redakcijoje buvo užėję 
Martynas Mikalonis, Centro įgaliotinis 
Frigorifike, Jonas Mackus, buvęs Cen­
tro įgaliotinis 1938 met-, Jurgis Ben- 
doraitis ir J. Kežys. Pastarasis gyve­
na S. Paulyje ir nuo kito mėnesio 
vyks ant ūkio, į Taquaral. Šiais me­
tais Frigorifike Anglo lietuvių suma­
žėjo apie 6 šeimynas.

K r s p .

Svetimšaliems knygktės

K arteiros de Identidade svetiin- 
Į áaliams, kurias privalės išsiimti (kiek­
vienas svetimšalis nuo 18 iki 60 metų 
amžiaus, bus išduodamos tik po Velikų. 
Lietuviai nesikreipkite niekur, kol Ai­
de nebus paskelbta, kad jau jos duo­
damos.

Geriausia kurtis ūkije Norte do 
Parana

Lietuvis ūkininkus iš Norte do 
Parana Juozas Karlonas buvo užėjęs 
į Aido redakciją ir teiravosi apie 
Grtidė. Minėtas mūsų tautietis turi ūkį 
Norte do Parana iš 16 alkerių išsista­
tęs turi gerus trobesius ir puikiai gy­
vena. Nusipirkęs ūkį, pardavė dalį 
miško, kuris yra labai gražus ir bran­
gus ir, beveik apmokėjo koloniją. Tai­
gi, pataria ir Grūdui kolonizaciją pra­
dėti tik Norte do Parana, kur geros 

| žemės ir, be to. valdžia parduoda la­
bai geromis sąlygomis

v, V.

Sustojo namų statyba

Bandeirantininkai buvo paskelbę, 
kad naujų namų statybą ant Rua Ban- 
deirantêsjbus vykdoma visu greitumą, 
nes pinigų klausimas išrištas Bet ka­
žin kodėl šitie namai dar kol kas nes­
tatomi, Ar nebus tik pinigų klausimas 
užkliūvęs Kaune grįžus Skipičiui?

Bandeirantininkai galėtų persiga­
benti jau pastatytą namą iš Parque 
das Nações, kuris dabar tenai lietu­
viams nebereikalingas.

donas iė B.

Agi*. Br. Laukėas straipsnius 
gavome. Dėkojame ir prie pirmos 
progos talpinsime “Aide".

Kun. J. Janilionis, kaip “Lietu­
vis" rašo, S. Paulyje išbus ilgesnį 
laiką. O gal, kartais, 6ia pasiliks.

Argentinos lietuvių laikraščių re* 
ddktoriai ir organižacijoe priėmė ko- 
lektyvvę protesto rezoliuciją prieš vo­
kiečių imperializmą ir protestuoja dėl 
Klaipėdos užgrobimo.

Mano manymu, reikėtų proteatuo* 
ti ne prieė vokiečius o, Prieš tautinin­
kus, kurie prividė Klaipėdos kraštą 
prie galo.

1 ietuvia

Zigmas Paskakulis, prašomos 
knygos negalime prisiųsti, nes jós ne­
turime ir nežinome, kur tokią knygą 
galima būtų gauti.

K. Ukuličui - geriausia rašyti 
korespondencijos. Iš eilėraščių niekas 
neišeina. Nukalė keletą eilučių, vistiek 
poetu nebūsite.

Aido S acstuvė jau baigia iš­
rengti raidėms rinku mašiną ir ut ai* ' 
vai tés-kitos Aidas bus rankamas malina

Aido ska.tytojai, kurie dar ne* 
apmokėjo prenumeratos, prašoma, ne- 
gaišuodami, atsiteisti. Be to kiekvieno 
seno skaitytojo pareiga surasti dau­
giau naujų skaitytojų.

Spaudžia darbininku»

Parduodama krautuvė

Labai geromis sąlygomis, pagal 
balansų, parduodama geroje vieloje ir 
su didele freguezija krautuvė, kori 
visiems žinoma vardu: Kirilausko Krau­
tuve, Rua Costa Pinto, 13, Villa Anas- 
cia.

REIALTNGA virėja gaminti braziliškus 
valgius. Mokestis: butas ir 150$. 
Kreiptis — Rua Oonsolheiro Broterro, 
1103, nuo 11 iki pusė pirmos va).

Nepart
Semana

FRENl'MER

metam

Atekli

S. Pat

10-ti me

I Lietuviška Spaustuvė |
ATLIEKA VISOKIUS SPAUDOS DARBUS :

Tikietue gėrimams, laiškus, vokus, vizitines korteles, sąi.‘:aitas 
(notns), industrijoms spalvuotus tikietus pagalv aidžios įstatymą, moky 
klonis diplomus, draugijoms įstatus, parengimams programas ir kito-

I kiue spaudos darbus.
Kiekvienas lietuvis biznierius jau gali užsisakyti sieninius ka* 

I lendorius 1939 m. Visi spaudos darbai lietuviams atliekami daug 
I pigiau, negu kitur. Užsakymai priimami ir telefonu, o taip pat ir iė 
I i n kori oro.

Pirmoji Lietuviška spaustuvė
Į Rua da Moòca, 1721 Tel.: 2-11513 S. Paulo.
. JM—KM I OMMWnBIynWBWBBMWMMBW IZ3

LIETUVIU DĖMESIUI
Siuvykla Rūbas
Si rt v a m i rūbai su lyg naujausių 
madų, darbas atliekamas diplo­
muoto ir su didele praktika siuvė­
jo Darbą atlieku sąžiningai ir už jį 
atsakau. Didelis pasirnkimas įvai­
riausių medžiagų.

Galima kreiptis kasdiun iki 9- 
vai. vak. taip pat ir sekmadieniais 

Atsakomasis eiūvėjas

Jonas čižinauskas.
67 — AVEMIDA ZELINA 67

VILLA ZELINA.

Sezunof atėjus, geriausia buvo 
galima uždirbti mezgimo dirbtuvėse, 
kuriose lietuvių labai daug dirba. 
Mezgimo fabrikų daugiausia yra Bom 
Retire. Kaikuriose dirbtuvėse bevelk 
vieni lietuviai dirba. Gerai buvo gali­
ma uždirbti ir mezgime dirbtuvėje rua 
Jose Paulino 200. Bet kai atsistojo 
čia meistru lietuvis A. R., tai ir už­
darbiai sumažėjo. Mat, naujas ' ineis 
tras pradėjo lietuvius darbinkus labai 
spausti ir nenuoda lietuviams darbi­
ninkams uždirbti tiek, kiek anskčiau 
uždirbdavo. Lietuviui spausti lietu­
vius, yra labôi negražu. Lietuviai vie­
ni kitiems turėtų padėti, tarp lietuvių 
turėtų būti ir darbe draugiškumas. 1 a- 
čiau A. R- to nežiūri. Negražu.

Vienas iš darbininkų

Biznieriai keliasi į Vilias

Lietuviški biznieriai likviduoja 
savo biznius mieste ir keliaąi į Villa», 
kaip zelina, Bella ir kitas. Ci perkasi 
sklypus ir statosi namus.

m. n.

REIK ALI N G O S siuvėjos 
siūti apatinius (camisas <1e meia). Mo­
kestis geras. Rua Agostinho Figuei­
redo, 46 a, travessa Rua Conselheiro 
João Alfredo, Mopca.

PAIEŠKOJIMAI .
Antanas Žukas, Colonis 

Baliaa, Estação Jose Theodoro, L. 8, 
paieško Silvestrą Šermukšnį, anksčiau 
gyvenusį S. Paulo, Rua labajara. Jo 
paties ar kas žino jo gyvenama vietą 
maloniai prašau mau pranešti.

Domicile Paèinskiené Lietuve 
j e, paieško sūnaus Vinco Pačkinsko, 
kilęs is Anykščių, Legažių kaimo. 
Jis gyvena Brazilijoj ir ilgas laikas 
kaip nerašo motinai laiėkų. Yra la­
bai svarbus reikalas. Kas žino jo 
adresą, arba jo paties prašau atsilepti. 
Mykolas Peėiūra, Rua da Modos, 1721: 
São Paulo.

L. M. M. R. “Rytas" i. m. balandžio mėn. 15 d (iuėtadienį)
rua da Graça, 608, Luso-Bratlleira salėje, rengia

Vieša Vakara
Bus suvaidinta antrą kartą 5-ių veikimų drama “Penas Surin- 

tas" (baudžiavos Nuotakos) atvaizduojanti devyniolikto šimtmečio dva­
rininkų sauvaliavimą su prasčiokais mužikais ir kovą už išsilaisvinimą 
ii ponų vergijos. Vaidins L. M. M. R. “Rytas" artistai mėgėjai.

Nepraleiskite progos pamatyti šio veikalo

Pradžia 8 v. v., pabaiga 4 vai. rytą.

REIKALINGI mergaitė 15 
m. prie namų ruoioe darbo ir berniu­
kas 16—17 metų amžiaus mokantis ra­
šyti ir skaityti ir turintis pasitikėjimą 
mokytis dažyti. Norint atvykt iė in- 
terioro prašome parašyti laišką: Tin­
turaria Vienna, Rua Augusta, 567, S. 
Paulo, Tel. 4-4162-

Rengėjai

Centro narimas knygutės
Kiekvienas B.L.O. Centro uaryi 

turi išsiimti nario knygutę, kuri išduos 
Pama kasdieną Centro patalpoje nuo 
19 iki 21 valandos. Visų narių pra­
šome pristatyti po dvi fotografijas 
(mažas). Neužmirškite atsinešti pasku­
tinio mėnesio kvitą.

V a 1 d y ba.

Legalizacija išsimokėtinai
Kan palengvinus fabrikų ir kitų įmonių darbininkams sutvarkyti ir 

ir įteisinti savo gyvenimą Brazilijoje, kaip to reikalauja šio krašto valdfioa 
įstatymai; išgauti legalizacijos dokumentus ir karteiras — visą darbą atlieka* 
me ISSIMOKE TINAI. Be to, parengiame ir išrūpiname dokumentus pre* 
kybininkams ir pramoninkams dėl Junta Commercial: ištikimybė» Ir garo 
politinio elgesio liudijimai, neturintiems pasų — Uosto policijos pažymėjimai; 
verčiami įvairūs dokumentai, rašomi prašymai, kontraktai, įgaliojimai. Dar­
bas greitas, sąžiningas ir pigus. Teikiamo taip pat juridines, komoroinoi k 
administracines informacijas. Šio laikraščio redakcijos informacijų skyrius 
jau daugelį matų patarnauja savo tautieiiams, šį darbą tęsia ir toliau visti 
lietuvių patogumui ir palengvinimui. Tad, esant bile kokiam reikalui, visuo­
met kreipkitės sâvon įstaigon nuo 8 vai. ryto iki 12 vai. dienos ir nuo 5 v* 
iki 8 vai- vak. kiekvieną dieną, o sekmadieniais nuo 9 v. ryto iki 12 v. dienos

------------- RUA DA M000A, 1721.------------ -
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